

# EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XXI | Suscripción: Tortosa, un mes 0.50 ptas. Fuera, un trimestre 1.50 id. | TORTOSA 23 DE AGOSTO DE 1913 | Redacción y Administración: Centro Unión Republicana, Moncada, 24. N.º 1068

## De la guerra africana

### LO QUE DICE UN MÉDICO MILITAR

El verdadero enemigo es el clima, no las balas

Por juzgarlo de interés en estos momentos reproducimos a continuación un trabajo que publica en la *Gaceta Médica del Sur*, de Granada, el ilustrado médico militar doctor Guirao.

En él se corrobora en buena parte cuanto han dicho Leopoldo Bejarano y Larios de Medrano acerca del enorme número de bajas por enfermedad que actualmente sufre en África nuestro ejército, siendo explicable, en cierto modo, el criterio que sustenta el doctor Guirao respecto a las consecuencias que para España puede tener la acción de las armas moras.

"El verdadero enemigo es el clima, no las balas", dice uno de los epígrafes del escrito que copiamos, aunque, seguramente la inmensa mayoría de los españoles estimarán que ambas causas contribuyen a la ruina de la de la Hacienda y al malestar general del país.

He aquí el referido trabajo: "El campamento principal de las tropas españolas está situado junto a Tetuán, saliendo de esta población por la Puerta de Tánger; sobre el camino que conduce a la ciudad internacional.

Es una explanada grande, que principia junto a las murallas de la metrópoli y se extiende unos ochocientos metros de largo, por otros tantos de anchura.

Con la traslación del campamento a este lugar, desde el primitivo de Dar Murcia, ha ganado mucho la parte militar, pero ha perdido mucho la salud de los soldados.

Desde que las tropas de O'Donnell abandonaron la ciudad santa, el pueblo de Tetuán aprovechó el desierto campamento, emplazado en este mismo sitio, como vertedero de inmundicias, como muladar. De manera que, al ocuparlo nuestras tropas nuevamente, se ha hecho precisa una limpieza minuciosa, lo que solo en parte se ha conseguido, pues todavía, cuando se profundiza no más que 15 ó 20 centímetros, siempre se tropieza con suelas de zapatos, pedazos de vasijas, huesos de animales..., y tanta suciedad como ha derramado allí el pueblo moro.

El pueblo está materialmente pulverizado, de tanto ir y venir soldados, caballerías, arzones de artillería, coches ambulancias, camiones, automóviles, y este polvo, levantado incesantemente por el viento, envuelve en nubes densas a los soldados, que respiran tierra.

En las inmediaciones abundan manantiales abundantes, capaces de surtir de aguas a una población diez veces mayor, pero el terreno, que es predominantemente calizo terciario (eocénico y miocénico), les presta unas can-

tidades enormes de sales, que elevan el grado hidrotimétrico, haciéndoles teóricamente no potables; esto, sin contar la exagerada proporción de materias orgánicas, que se confirman por un somero análisis.

La temperatura atmosférica es altísima durante el día, no obstante las brisas refrescantes que envía el Atlántico, ó que suben del Mediterráneo por el valle del río Martín; al contrario, por la noche, aún esta época, se siente frío.

Todas estas circunstancias, unidas al agotamiento físico del soldado, sin perder de vista las oscilaciones espirituales, los cambios de ánimo, habían de producir gran número de enfermos.

Y en efecto, durante el mes de Junio último, han ingresado en este Hospital Militar 290 enfermos, repartidos es como sigue:

Gripe . . . . .	84
Gastro enteritis . . . . .	12
Enteritis . . . . .	17
Bronquitis aguda . . . . .	22
Blenorragia . . . . .	20
Sífilis . . . . .	6
Chanero blando . . . . .	8
Dermatosis . . . . .	19
Perotiditis . . . . .	11
Anemia . . . . .	1
Gastritis catarral . . . . .	16
Reumatismo . . . . .	13
Anginas . . . . .	3
Pneumonía . . . . .	1
Oftalmias . . . . .	10
Otras enfermedades . . . . .	39

280 enfermos ingresados en el Hospital Militar, hacen suponer 2.500 ó 3.000 enfermos, de los que solamente esos 280 han pasado al Hospital, permaneciendo el resto en los cuerpos, porque los médicos encargados de su asistencia han juzgado que pueden curarse con los recursos sanitarios de que en los cuerpos se dispone; pero de todos modos son 3.000 soldados que no hacen servicio, que no salen al campo, que no combaten: son 3.000 bajas.

En ese mismo mes de Junio, que ha sido el período más fuerte de la campaña, nuestras tropas han asistido a ocho combates de importancia: el día 1 en la toma de Dar Lauçin; el día 12, en las inmediaciones de Samsa; el 15, en el valle de Martín, los 17, 19 y 22, en las riberas de este mismo río y en el valle de Jemis; el 24, en Dar-Ben-Carrich, y el 28, junto a Benisalem. En esos ocho combates, el contingente de luchadores ha sufrido una merma equivalente a 274 heridos (no contamos los muertos), según el siguiente cuadro;

Cabeza y cuello . . . . .	23
Torax . . . . .	36
Abdomen . . . . .	19

Miembros superiores . . . . . 87  
Extremidades inferiores . . . . . 129

En esa época, durante los días de combate, había en las posiciones unos 10.000 hombres; 10.000 hombres que pierden 3.274, entre heridos y enfermos. Un ejército que sufre la pérdida de un tercio de su contingente en el primer mes de lucha, espera poco muy poco, del país en que opera.

En contra de lo que era de esperar no ha tenido gran cantidad de enfermos de fiebres palúdicas.

Cuando veníamos por primera vez a los campamentos, el espectro del médico era el paludismo.

Una compañía de ingenieros que trabajaba en la Alcazaba de Tetuán, sufrió en un mes 80 bajas, por fiebres palúdicas. Las tropas que acampaban en el Rincón del Medik, proporcionaban enorme contingente de tercianarios. Así es que los médicos preparaban y suministraban, aún con carácter profiláctico (lo que no ha dado resultado, pues había que suspender el tratamiento porque los enfermos se volvían inapetentes y tiraban la toma matinal del medicamento), cantidades respetables de quinina; y todo oficial que venía destinado a posiciones, guardaba cuidadosamente un mosquitero de gasa, montable sobre la cama de campaña en la tienda conica.

Más adelante, un día y otro de reconocimiento de enfermos, uno y otro mes de esta constante observación, han heñado por tierra nuestro fantasma, y en el hospital, solo han ingresado, en el ya citado mes, 11 soldados palúdicos, lo que representa un mínimo de esta enfermedad. Es decir, que este país, en el que abundan los mosquitos anofelinos, húmedo y por añadidura fragoso y cálido, casi no tiene paludismo. ¿Será como nosotros opinamos un error estadístico? Traeremos a los moros el paludismo, como, según algunos, llevamos la sífilis a los indios?

Las enfermedades sexuales han proporcionado 34 enfermos, ó lo que es igual el 12, 1 por 100 de la totalidad de enfermos regiminales. ¿A que se debe esto?

El soldado no tiene tiempo de recoger los virus, agotado por la fatiga de la guerra, en primer lugar; y por otra parte, estas rameras de piernas vendadas y tocas blanquísimas, no venden sus placeres al enemigo de la patria, al soldado de España. Sin contar que las leyes de la ética islamita, hacen de la poligamia, que rige los contratos matrimoniales, una Santificación del amor conyugal, y las mujeres llevan en su recato el más severo código para sus actos contra el pudor. Y, dicho sea de paso, esta metrópoli del Norte, quizá gobernada por legisladores menos competentes, pero más decididos, menos timoratos que los nuestros, ha resuelto mejor el problema de la prostitución. Las prostitutas españolas todavía no son muy numerosas, y sufren reconocimiento bisemanal, en el que turnan un médico civil y otro militar.

Las afecciones del tubo digestivo han invadido 45 soldados, según reza el cuadro, es decir: el 16 por 100.

Si se exceptua la gripe, que dió 84 (ó el 30 por 100), ellas fueron las que

proporcionaron más entradas en el Hospital. Y no fueron estomatitis catarrales que el nomenclator oficial patológico impone, como papeleta de ingreso en el Hospital de esos enfermos prodrómicos de asuntos digestivos; sino gastro-enteritis vulgares unas, específicas eberthianas muchas. Ahí es el problema. Todavía no se ha hecho un diagnóstico decidido, por temor a la alarma, que no llevaría consigo ningún remedio eficaz en las actuales circunstancias; pero, preguntad a los médicos de los cuerpos si han llegado a sus manos enfermos de fiebres tifoideas, y os contestan que sí.

Vienen con malestar general y cefalalgia, acusando un insomnio pertinaz, con anorexia invencible y catarro gástrico; luego tienen diarreas, dolor en la región esplénica, subdelirio verbal, y de una manera acentuadísima, sub salto de tendones. Es aquella la lengua de esta clase de enfermos, aquél su pulso y su fiebre y principio de estupor. Vacilan en contestar, les molesta todo, están palidos y bebiéron aguas cenagosas en día de combate. El médico del cuerpo los manda al hospital con "gastro-enteritis", y no tienen tiempo de asistir al completo del cuadro sindrómico; pero aquellos síntomas dicen en un solo golpe de vista, que el soldado es tifoideo, y lo es.

Lo que no arroja la estadística ni se ha visto caso ninguno, es tífus exantemático, ni disenteria, compañeros inseparables de los ejércitos.

De los datos apuntados se deduce, claramente las "contras patológicas" que dificultan nuestra acción.

De tal cúmulo de factores, tan propicios a desordenar el más equilibrado mecanismo; con un terreno que fue muladar cinco decenas de años: con profusión de agua y superficialidad del manto subterráneo; con una temperatura diurna elevada, ecuatorial casi, y muy baja por las noches, era facil de prever que el enemigo mas grande lo teníamos dentro de casa, y que más habíamos de luchar con la aclimatación que con la naturaleza salvaje de los moros de la montaña.

Se comprende así, sin gran esfuerzo que las condiciones climatológicas nos perjudican más que las balas, y son mas temibles las harkas "Viento", "Calor", y "Humedad", que los infatigables kabileños. El día 25 de Junio, el siguiente a la operación junto a Dar Ben Carrich, llegó a Lauziin un batallón del regimiento de Ceuta. La marcha se realizó en dos horas. Entró en la posesión con 25 insolados.

El mismo día llegó a Tetuán una batería de montaña. En el camino hubo que abandonar caballos asfixiados.

Luego las armas han librado en estos 30 días ocho combates, y el clima nos ha vencido en 30.

Aquellas nos han hecho perder gloriosamente 274 hombres, y esto nos ha quitado tres millares de combatientes. ¿Quién nos ha de preocupar más?

Este es el problema que estará pendiente de resolución. Dominaremos palmo á palmo, el terreno africano que nos han asignado los tratados, aún que sea sembrándolo de fortines; se multiplicarán en él, las líneas de hierro y las carreteras, aunque tengan bloqueas en lugar de casetas de peones camineros; se urbanizarán en el sentido justísimo de la palabra, estas ciudades, rectificando el trazado de calles, abriendo anchurosas plazas y emplazando jardines; tal vez se sometan los marroquies á la tributación y hasta nuestras iglesias rivalizarán en número y culto con las mezquitas; pero el viento y las aguas, las humedades, y el suelo, y la temperatura, jamás las traeremos á nuestra causa.

Dr. MIGUEL GUIRAC,  
del Cuerpo de Sanidad Militar.  
Campamento de Tetuán, 26 de Julio de 1913.

## Sentimientos de Dios

No puedo referir exactamente los sentimientos de ese Dios que... aún no he logrado tener ninguna entrevista con El, ni he recibido de su mano bienes ni perjuicios.

Pero según nos lo pintan sus... propagandistas, podemos decir que Dios es un personaje orgulloso, cruel, provioso y fuente de caprichosas pretensiones.

Podemos probar eso muy bien, haciendo comentarios de algunos hechos que le atribuye... la historia de sus hazañas.

Al darnos idea de quien es el demonio los sabios doctores de la Santa Ley, podemos decir que Dios, temeroso, tal vez, de que el ángel rebelde, ó sea el demonio, llegase á saber y poder tanto como su criador, cortóle los pasos á su tiempo oportuno condenándole á vivir en un lugar apestado de fuego y escondido en las entrañas de la tierra, llamado *infierno*, lugar que el mismo Dios destinó para las desgraciadas almas que en este mundo imitasen al ángel rebelde, como queriendo decir:

—¡Las almas que por mi capricho ó por un error de mi mano, no me profesen el respeto y veneración que yo como soberano y autor de cielos y tierra merezco, serán condenadas al fuego eterno de... Satanás, á recibir las coléricas iras de mi venganza!

—Dios crió á nuestros primeros padres, y envidioso también de la felicidad con que vivían en el Rosario, hizo que el demonio venciese á Eva, para ponerles en los abismos de la esclavitud y de la miseria.

Hizo que su descendencia, se corrompiese poquito á poco, para tener el gusto de renovarla con un diluvio universal, como queriendo decir también:

—¡Soy cruel y quiero que la humanidad recuerde un ejemplo de mis crueldades!

—No contento aún, hizo multiplicar los descendientes de Noé después del diluvio, y poblar de ellos cinco ciudades que también tuvo el gusto de destruir las con una lluvia de llamas.

Muchos serían los actos de crueldad, que podríamos comentar de ese... Señor, á quien apellidan de humilde, bondadoso, benigno, y toda esa clase de edificativos que no merece.

Entre las crueldades de Dios pueden figurar, el hecho que se explica del paciente Job; el ser arrojados al Nilo todos los niños varones del pueblo israelita ordenado por uno de los Faraones; la última plaga de Egipto, ó sea el exterminio de todos los primogénitos egipcios, efectuado por un ángel; la mortalidad de egipcios que

hubo en el mar Rojo cuando se juntaron las aguas y se tragaron á todo el ejército de Faraón: al abrirse la tierra al bajar Moisés del Sinaí con las *Tablas de la Ley* y tragarse vivos á los falsos sacerdotes que tenía el pueblo de Israel, con un número crecido de israelitas; la matanza de los soldados asirios, por el ángel exterminador, y otros muchos hechos que nos aclaran los sentimientos indignos y perversos de Dios ó de los escritores de su historia si Dios no existe.

Pero ese Dios, ese legislador de la humanidad, ¿es justo en todos sus actos y observa exactamente sus mismos preceptos?

—No señor: pues sabemos muy bien que tal legislador transcribió en un párrafo de su Ley.

—“No matarás, ni desearás la muerte á nadie, aunque sea tu mayor enemigo.”

—¿Y por qué el mismo Dios quebrantó su Ley matando á miles de personas con el diluvio, volvió á matar de nuevo con el incendio, y causó horribles mortalidades cuando tenía relación con los humanos?

Si el poder legislativo quebranta sus mismas leyes ¿qué podremos esperar del poder ejecutivo?

¿Quién pudiera raspar los escritos de algunos libros, que por culpa de sus errores, se va desmembrando el imperio del legislador de la humanidad!

¡No creían sus primitivos autores, que un día hubiese de llegar la humanidad á descifrar el sentido, la esencia de los errores y engaños que sus imaginaciones dictaban y sus plumas escribían!

¡Oh Dios de cielos y tierra!—Tu poderoso reino va perdiendo sus fuerzas por instantes: tus ministros están quebrantando diariamente las leyes que les impones y haciendo uso de la idolatría, en vez de adorarte y rendiste el culto necesario te desprecian y adoran solamente al oro, á la plata y al bien estar.

El mundo está corrompido; y no se encaminará por la senda del bien, mientras no hagas que se abra la tierra como lo hicistes en el desierto, y se trague vivos á esa plaga de falsos ministros tuyos, que con la capa de tu bondad, van cubriendo sus maldades y corrompiendo las virtudes de la humanidad.

Nadie me convence de que existas; más si existes, en ti confío y si eres justo y poderoso, espero que atiendas y correspondas á mis ruegos enviando á la tierra un ángel que destruya y acabe con toda esa peste de microbios malignos que corrompen con su putrefacción el ambiente que tenemos derecho los sanos y republicanos.

Vicente Fontanet.  
Alfara 15-8-13.

## De aguas

No podemos resistir á pasar en silencio, cada vez que de asunto de aguas se trata.

Como lo pensamos así sucederá. Hoy ya casi nos encontramos en el lindero, este, se nos presenta como es de suponer una empresa, y esta es “La Canadiense”, empresa que sacará de realizar la obra beneficios, que el Ayuntamiento debía hacerlos y no los hará, porque el cacique es el que dispone, y si una empresa cualquiera que sea, le ofrece algo, algo sacará de ella por más que la inmoralidad reine en todos sus cuatro costados.

No queremos suponer que la hipoteca del Matadero quiera decir que es un negocio más ó menos sucio, en úl-

timo recurso, se junta á lo mismo, no debemos augurar nada bueno con el proyecto que prepara “La Canadiense”. Seguramente en combinación con nuestros mandarines.

Debemos protestar contra el cacique que tales cosas hace ó intente hacer; contra estos hombres que siempre están mezclados en estos negocios, que siempre apoyan lo contrario de lo que conviene á Tortosa, y á los intereses de los ciudadanos en general.

Para que se vea que no nos quejamos sin razón, á continuación publicamos la siguiente gacetilla que copiamos de un periódico local:

“Ha pasado á informe de los ingenieros de la Sociedad Riegos y Fuerzas del Ebro, el dictámen formulado por el personal que dicha empresa tiene en esta ciudad, relativo al aprovechamiento de los manantiales del “Puerto”, para el abastecimiento de aguas de esta ciudad y algunas poblaciones de esta comarca.

El dictámen ha sido favorabilísimo, pues en él se consigna que solamente en el aforo de las fuentes de “Ullal”, y el “Toscá”, con los dos torrentes adyacentes se obtienen sin esfuerzo 240 litros por segundo que resulta 20 millones de litros por día, con lo cual no solo hay sobrado caudal para todas las necesidades de Tortosa, sino que se pueden abastecer los pueblos todos de esta comarca con aguas que á su perfecta potabilidad unen extraordinarias propiedades terapéuticas.”

Como hemos dicho infinidad de veces y repetimos hoy, no criticamos la labor de “La Canadiense”, no, lo que criticamos y nos pone nerviosos es la actitud de este caciquismo que en el Ayuntamiento representa don Juan Mestre; esta actitud del pueblo que no se subleva ante tales sarcasmos de esta gente que nos des gobierna, embrutece al pueblo y se mofa de sus vecinos.

Los republicanos, por mediación de nuestros concejales presentamos un proyecto de traida de aguas, aguas hermanas de las del “Toscá”, y “Ullal”, en menos cantidad y á proporción más baratas, que costarán las que proyecta “La Canadiense”. Proyecto que de aprobarse y traídas las aguas á la población, se hubiesen podido vender la mitad á perpetuidad y con su importe pagar las obras y las expropiaciones; tener el Ayuntamiento agua para todas las necesidades; ahorrarse 15.000 pesetas anuales, é ingresar el importe del agua que podría ceder en arriendo. En una palabra, municipalizar el servicio de aguas.

Nosotros, como era el proyecto factible para monopolizar el servicio de aguas en Tortosa y debíamos tener en cuenta el estado precario del municipio, el proyecto nuestro era mucho más modesto, pero lo suficiente grande por hoy y hasta que el crecimiento de la población alcanzara á 50.000 habitantes, era el cálculo, para poder abastecer de aguas la población, con todas sus necesidades y el Ayuntamiento, tener una fuente de ingresos y suprimir 12.000 pesetas de gastos del presupuesto, á cambio de 28.000 de ingresos, amén de poder higienizar el suelo, y lo principal ser dueño absoluto de las aguas y ahora en esta forma quedará á la altura del betún, ó sea de siervo de una Compañía que ningún beneficio ha de dar á Tortosa, sino por conveniencia propia y con adelanto en sus negocios, con los abusos consiguientes y la burla de los ciudadanos que tengan que acudir á las empresas poderosas por algún servicio que pueda prestársele, en su acaparamiento.

Como se puede sacar dinero á una empresa así, claro que el caciquismo se frota las manos de placer.

Pero la Tortosa que calla, que otorga sus votos á esta gente debía ser la que pagara, no la Tortosa que denuncia lo malo y procura siempre el bien de la población.

No hay dinero, porqué se administra mal. ¿No se pueden emprender obras de traida de aguas á Tortosa?

Se puede demostrar qu terminadas las obras, el Ayuntamiento no ha desembolsado cantidad alguna y los números son muy elocuentes en casi todas las ocasiones y con todo hecho esto á la *tun-tun* y haciendo números nos dá un resultado bonito, aproximado en los cálculos y son como siguen:

Caudal de agua entre los manantiales de Tormo, Canonja, Vallcervera, Ullal (del barranco) 4) litros por segundo: 3.456.000 litros.

### DISTRIBUCIÓN

Fuentes públicas 14.000 litros.  
Edificios públicos, 14.000 id.  
Incendios, 2.000 id.  
Pérdidas, 4.000 id.  
Otras necesidades, 22.000 id.  
Venta á perpetuidad, 1.700.000 id.  
Para arriendo, 1.700.000 id.  
Total: 3.456.000 litros por día.

### AGUA VENDIDA A PERPETUIDAD

1.700.000 á 0 15 ptas. litro: 255.000 pesetas.  
Importe de la obra: 255.000 id.  
Quedan para el arriendo 1.700.000 á 0 2 ptas. litro mensual que produciría al año; 40.800 ptas.

Gastos de conservación: 12.800 id.  
Quedarían líquidas, ptas. 28.000, cantidad que podría ingresar en las arcas del municipio.

Con esta demostración, hecha sin datos concretos se puede ver por el más miope, que conviene tal proyecto, por lo que ingresaría el Ayuntamiento y por lo que se ahorraría del riego.

Se puede ver pues, que no hablamos por hablar sino que comprendemos que conviene en gran manera á la población y nos indigna y apena que se lleve á efecto un proyecto de la importancia del que motiva este escrito y se tolere que lo haga una Compañía extranjera, que solo al fin de la jornada ha de explotar la ciudad con sus grandes empresas.

El mismo.

## En el Ayuntamiento

El día 16 del corriente celebró la sesión de segunda convocatoria nuestro Ayuntamiento en la que después de leída y aprobada el acta de la anterior y el orden del día en el que entre otros asuntos figuraba un oficio del Contador de fondos, pidiendo se resolviera inmediatamente sobre la formación de un nuevo presupuesto y que lo hiciese el nuevo Contador á lo que se opusieron los Sres. Domingo y Guarch y pidieron que quedase sobre la mesa, lo que así se hizo con el disgusto de los del cacique.

El Sr. Muñoz pidió se limpiase el carro de la carne, el Sr. Guarch se cumpla el acuerdo tomado, por el que se quite del sitio actual la caseta de salvamento de naufragos por estar en la vía pública y el Sr. Sanz pidió se ensanche el cementerio de la Aldea, se cumpla la circular del ministro de instrucción y por último que se evite el juego de los prohibidos que tanto en desfavor de una ciudad dice, á lo que se adhiere el republicano D. Marcelino Domingo que dice se le ha denunciado que se sigue jugando, respondiendo el Alcalde que ya dicta medidas encaminadas á evitarlo.

El propio Sr. Domingo (Marcelino)

denuncia el bochornoso acto de tener que reunirse los payeses para aportar cantidades y arreglar los caminos vecinales que conduce á sus propiedades, todo esto despues de haber pagado el impuesto que por aquel concepto les corresponde.

El Alcalde Sr. Algueró dice que él se compromete arreglar en el plazo de un mes todos los caminos.

El Sr. Domingo: ¿Sin cobrar nada más por tal concepto?

El Sr. Algueró: Sí señor, sin cobrar nada más y en el plazo de un mes.

El Sr. Domingo pone á consideración del Consistorio la conducta de los anteriores alcaldes y especialmente del Sr. Mestres como más reciente, que con muchos años y cobrando mucho dinero, no hicieron lo que les correspondía porque no querían.

El que dos meses atrás era de oposición y hoy de los que mandan señor Muñoz, entiendo que no debe hablarse del Sr. Mestres por estar ausente.

El Sr. Domingo: También los que ahora están al lado del Sr. de Cid (el Sr. de Cid se cerciora de quienes son mirando á ambos lados) estando au-

sente le decían lo que no debieran decirlo cuando lo de la vigueta.

El Sr. Domingo: ¿Cuántas quincenas se adeuda á la brigada municipal?

El Sr. Algueró: Creo que son cuatro.

El Sr. Domingo: Va equivocado S. S. pues son ocho.

El señor Algueró: Sí, tiene razón.

El señor Domingo: Y á los de secretaría?

El señor Algueró: Les pagué un mes.

El señor Domingo: Pero ¿cuanto se les debe?

El señor Algueró: Cuatro meses y lo que va de Agosto.

El señor Domingo: ¿Y de alquiler de local á los maestros?

Contestó el Sr. Algueró que en resumen desde el primer trimestre de 1912, pero que todo se arreglará.

Después de pedir el Sr. Sanz el arreglo de lo pendiente del camino de Jesús á Roquetas, se levantó la sesión.

F.

mirais á vosotros mismos y juzgando lo que pasaría en vosotros si os quitaran el pan ó el cliente, creéis que todos los demás por el bolsillo se someterán. Pensais como elladrón; pensais que todos roban. Y no. Mirad mas á lo hondo y vereis como el ladrón puede llegar á dignidad eclesiástica y ser ladrón; como el hombre honrado puede llegar á la miseria y en la miseria ser mas honrado, mucho mas honrado, muchísimo mas honrado que aquel Papa Alejandro que deshonoró á su propia hija.

¿El dinero? Por el dinero bailais vosotros; por el dinero os movéis. Por el dinero de la República francesa, León XIII, vuestro gran Pontífice, prometió conceder en su carta de 1895 la escuela laica, la secularización de los cementerios, la supresión de los crucifijos en los edificios oficiales. El Presidente de la República, sintiendo más la dignidad de su cargo, recibió con una sonrisa despectiva la carta humillante y separó la Iglesia del Estado, dejando abandonado á su propia suerte al clero francés. Por el dinero, por continuar cobrando del Gobierno, el clero portugués se comprometió á reconocer y á acatar la República, á decir que la República era la forma excelsa de Gobierno, á aceptar, como buenas, como cristianas, todas las reformas liberales de los hombres del nuevo Régimen. El Presidente de la República portuguesa apartó de un manotazo á los Obispos sacerdotes que se arrastraron á sus pies pidiendo que no se les borrara de la nómina, que no se les excluyera del Presupuesto, que no se les hiciera trabajar para comer.

¿El dinero? ¿El bolsillo? Hacéis bien en hablar de ellos, porque toda vuestra religión, todo vuestro culto solo es esto: dinero, bolsillo. Decís que en los sacramentos hay materia, hay forma, hay ministro y hay sujeto y os olvidais de decir que lo primero que ha de haber es dinero. Si no os pagan, no bautizáis; si no os pagan, no casais. Muchas veces buskais impedimentos de matrimonio, en los que han de contraerlo, para poder sacar más dinero. Todos los actos que realizáis los hacéis, no mirando á Dios, sino mirando al dinero. Si muere un pobre, aunque sea un santo, repicais poco, cantais poco y solo vais uno ó dos al entierro: los que el pobre puede pagar. Si muere un rico, aunque haya sido un usurero ó un ladrón, echais las campanas al vuelo, vais en columna de dos, veinte, treinta sacerdotes. No es la fé la que os hace ir delante del ataúd, no es la creencia lo que os hace cantar, no es la religión la que mueve las campanas: es el dinero, el dinero.

Por el dinero que produce una canongía, el cura Matamoros hizo una campaña furibunda en pro de un candidato liberal: el señor Kindelán. Por el dinero que representa el pago de los consumos, el vicario general pasó de contrabando dos cerdos. Por el dinero que significan los vestidos que se hacen los seminaristas hay comerciante de tejidos que se finge católico cierra los días festivos. Por el dinero que suman los consumos y las cédulas, los Jesuitas del convento del Jesús ocultan sus nombres y pagan la mitad del reparto y la mitad del arbitrio.

Por el dinero y no por la fé dicen misa los curas; por el dinero, y no por la fé, van á las procesiones y á la comunión los católicos; por el dinero, por las veinte mil pesetas que cobra anualmente, bendice el Obispo las naves desiertas de la Catedral. ¿El dinero? Tanto puede el dinero en vosotros que si nosotros quisiéramos, con dinero, haríamos que EL PUEBLO se imprimiera en la Acción Social Católica. ¿El dinero? Tantas cosas hacéis por el dinero que si nosotros todo lo

sometiéramos á él como los católicos, el Obispo en vez de excomulgar nuestro periódico le hubiese concedido cincuenta indulgencias.

¿El dinero? Pobres católicos que ya no tienen otra arma para combatirnos. Pobres católicos que ya no inyocan ni la grandeza de la cruz para obligarnos á arrodillar, ni cantan la belleza de los versículos de la Biblia para obligarnos á sentir. Solo hablan del dinero. Del dinero que Jesús arrojó á la cara del que fué á ofrecerse en nombre del César. Del dinero que Jesús dijo que no era de Dios.

¿Aún no querrán que riamos cuando pasemos por delante de una Iglesia, que no nos clavemos más el sombrero en la cabeza cuando pasemos por delante de una imágen? Goethe decía que religión que razona es religión muerta. Nosotros, viendo este espectáculo de los católicos, de los dos ó tres católicos que hay en Tortosa, hemos de decir que religión que invoca el dinero como único argumento, no sabemos si es religión muerta ó religión viva, porque con el dinero nunca se ha hecho la filosofía de una religión. Lo que sí sabemos es que si es religión muerta, viviendo por dinero, morirá sin honra y no son sagrados sus restos. Que si es religión viva, viviendo solo por dinero, tampoco es sagrada, por que es religión que vive sin dignidad.

Desde Villalba

En el Centro Agrícola

Me hallaba en uno de los extremos de la calle en que radica el Centro Agrícola en compañía de unos amigos y comentando las crónicas que firmadas por un tal Fulminante viene publicando el "Correo Catalán", cuando percibí los fuertes de ese himno nacional que los buenos franceses recuerdan con orgullo y que todos conocemos por "La Marsellesa". Me despedí de mis buenos amigos y encaminé mis pasos hacia el Centro. Penetré á la planta baja en que tienen su domicilio social los afectos al Sindicato Agrícola que no son otros que los buenos republicanos de Villalba y tuve una sorpresa por demás agradable.

Mientras infinidad de parejas describían gozosas, círculos más ó menos irregulares á los acordes del himno francés, unos cuantos jóvenes socios de aquel Centro sepultaban bajo una copiosísima lluvia de confetti á los músicos que dirige el industrial de la villa de Miravet D. Francisco Vives Segarra.

La iluminación del escenario, los músicos de pié en él, sonrisas y satisfechos de aquel inesperado agasajo y el sin fin de serpentinatas que partiendo de dicho escenario daban acceso á todos los lugares del local, imprimían al mismo un efecto fantástico que podía contemplarse con toda su intensidad desde el palco destinado á los individuos que forman la Junta del expresado Centro. El Presidente del mismo, el que lo es de la sala de baile, los hermanos Ros de Arús, Sica Tierra, Guerrilla, Mortalla, Tarragó y otros que siento no recordar, padres de aquella juventud sensata, (diga lo que quiera Fulminante en sus crónicas al "Correo Catalán"), saboreaban desde el palco, el efecto de sus buenos consejos.

Digna de encomio es la labor de todos las del Centro y yo les invito á que perseveren en aquella, prescindiendo de los ataques que pueda dirigirlas cualquiera que no comulga con los ideales que acaban de abonar la conducta de estos héroes.

Villalba 13-8-1913.

J. CACHOT TORROJA  
ABOGADO  
Baranda, 7, pral.—Tortosa.

Luz. Serrano L. Berris.—Tortosa

LOS CATÓLICOS Y EL ATAQUE AL BOLSILLO

—Hay que emprender una campaña rigurosa contra la prensa impía y contra sus anunciantes.

Hay que persuadirse que el católico que compra en los establecimientos que favorecen á la prensa impía incurre en tremenda responsabilidad como cristiano y como ciudadano.

Los establecimientos que se anuncian en EL PUEBLO, periódico condenado por nuestro Prelado, son los siguientes.

- Paquetería, Merce ría y Quincalla de D. Sebastián Tudó.
- Gran zapatería "La Villa de Sitjes", de J. Balada, Rosa, 10.
- Sastrería de D. Adolfo Montserrat, Plaza de D. Agustín Querol, entrada Calle de San Roque, núm. 1.
- Disponible. En esta sección entran todos los dueños de tiendas de quienes se sabe que ayudan al sostenimiento de EL PUEBLO.
- Gran Pañería y sastrería Ibérica de D. Jaime Bellaubí, Buenaire, 16 y 18.

Preparamos otra lista más curiosa para otro día.

Católicos: No compréis en los establecimientos de los que se anuncian en EL PUEBLO, mientras persistan en anunciarse en él.

El ataque al "bolsillo", es el que da el triunfo en las campañas contra la prensa impía.

(De "El Restaurador" del 15 de Agosto de 1913).

Así. Ya era hora de que los inspiradores de *El Restaurador* hablaran así en público. Ya era hora de que en *El Restaurador* apareciera una palabra de sinceridad. Ya era hora de que los católicos, los pocos católicos, la media docena escasa de católicos, los dos ó tres pobres católicos que hay en Tortosa dijeran la verdad. Ya era hora de que al escribir, escribieran las palabras que les salían del alma, las palabras que representaban en el alma una intención, un deseo, una pasión. Ya era hora de que los católicos se quitaran la careta y nos enseñaran la cara.

«El ataque al «bolsillo» es el que dá el triunfo» dice *El Restaurador*. Y la sinceridad está, en que esta forma de ataque que los católicos han practicado toda su vida, hasta hoy no se han atrevido á consignarlo en letras de molde. Ya está escrito ahora. Ya sabemos, ahora, católicos; ya sabemos, obispo, sacerdotes, jesuitas de Tortosa que vosotros no quereis convencer á los impíos; que vosotros no quereis enseñar la doctrina santa de Jesús para redimir á los separados de la Iglesia. Que lo que quereis es dejar á los impíos en la miseria, quitarles el trabajo, dejarlos sin pan, mandarlos á men digar, desesperarlos, y así, vencerlos, rendirlos. Rendirlos no por fé, sino por hambre; humillarlos no por devoción, sino por necesidad; arrastrarlos no de hinojos levantando las mano al cielo, sino tendiéndolas pidiendo una limosna. Ya sabemos que lo que que-

reís no son hombres, sino esclavos, hipócritas mendicantes.

Piensa el ladrón que todos son de su condición. Pensais, obispo y sacerdotes, que todos los demás seres son como vosotros. Y no. Vosotros sois obispos y sacerdotes; los demás seres no son obispos ni sacerdotes: son hombres. Vosotros vestis femeninamente: los demás seres visten masculinamente. Vosotros no trabajais, no sudais para ganar el pan: los demás trabajan todos los días y sudan el pan que comen.

Pensais, como el ladrón, que todos roban. Y no: los hombres viven honradamente. ¿El dejar á un obrero en la calle por sus ideas? ¿El quitar clien tela á un comerciante por su filiación política? ¿El arruinar á un hombre por la manifestación ostensible de sus ideas religiosas? Esto, á vosotros que solo os mueve el dinero, os asusta. A nosotros no. Estamos acostumbrados á pasar hambre, á sufrir injusticias, á recibir ataques. Sabemos que mientras la cruz en vuestras manos signifique un signo de poder habremos de sufrir estas injusticias y pasar por estos ataques. No nos importa. Amamos más la idea, que el dinero. Estimamos más nuestra conciencia que nuestro bienestar. Anhelamos mas la paz del alma que los goces de la vida. Vosotros creéis que cuando despedis á un obrero por sus ideas ó dejáis de comprar en la casa de un comerciante por sus principios políticos, haceis un daño al obrero ó al comerciante. Os

# PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

## SEBASTIAN TUDO

Itaves no lades para señoras. — Gran surtido en perfumeria. — Articulos de piel y oro chapado  
Objetos fantasia para regalos, abanicos, etc., etc.

### GRAN ZAPATERIA

“La Villa de Sitges,”

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJO

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ

10, Rosa, 10.—TORTOSA

### Sastrería y Pañería

DE

Carlos Chavarría

Plaza de la Constitución,

(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de articulos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

### SASTRERIA

— DE —

ADOLFO MONSERRAT

PLAZA DE AGUSTIN QUEROL

Entrada: CALLE DE SAN ROQUE, NUM. 1

TRAJES EXCLUSIVAMENTE A MEDIDA

CORTE ESMERADO

PRONTITUD EN LOS ENCARGOS

ACEITES PUROS DE OLIVA

Especialidad en las clases superiores del país y bajo Aragón.

V. ALGUERO & ATOCHE

Plaza de Alfonso XII.—TORTOSA

Importantes rebajas de precios en todos los articulos de la temporada de verano en el comercio de tejidos de

VIUDA JUAN BENET

Sangre 7.—TORTOSA

IMPORTANTES ALMACENES DE SALVADOS Y HARINAS

Compra y venta de aligerobas

MARTÍN GILABERT

Calle Temple 55.—TORTOSA

Baratura inconcebible!

Visitar la importante casa de ferreteria y batería de cocina de

JOSE MARRIAT

Angel 17.—TORTOSA

SERVICIO ESMERADO

PELUQUERIA COLON

Se sirve a domicilio.

Calle del Angel.—TORTOSA

Representante de la fabrica de cachos (cafins) de D. Gerónimo Belda

Gemartín de Fontana (Murcia)

José Monclús

Calle Comercio 15

(Ferrerías)—TORTOSA

### GRAN PAÑERIA Y SISTRERIA IBERICA

DE

JAIMÉ BELLAUBI

Buenaire, 16 y 18, y Moncada, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre lasañas, Alpaca, Piñón, Driles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la lisa imperial, recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) panna correctamente cosidos y bien cortados, se venden ay baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y demás articulos que les convinieren, a precios verdaderamente economicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas  
caballero " 20'00  
americanas de alpaca " 5'00

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERIS DE LO DICHO

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Eseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios convencionales.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

## Casa en venta

Lo está la deda calle Mayor de Remolinos número 34. Para informes dirigirse a

D. Ricardo Noé y Balada

Extensión del terreno 4.800 Palmos.

CALLE DE LA LONJA, 11

Extensión del terreno 4.800 Palmos. Calle de la Lonja, 11. El terreno está situado en la zona de Remolinos, en la calle Mayor número 34. Para más detalles dirigirse a D. Ricardo Noé y Balada.

## Casa en venta

Lo está una situada en Remolinos, Plaza Pláche, Callejón Cortao, en tres pisos y sofea, antes existente Molino acitero. Dara razón Mateo Matamoros en Ferrerías.

PAÑERIA

LEGIAS LÍQUIDAS

CARLOS VALLÉS

Calle Mayor nú 6

(Ferrerías)—TORTOSA

DEPÓSITO DE SIDRAL

GIMENO Y FUSTE

TORTOSA

ALMACENES DE ACEITES

PUROS DE OLIVA

Recomendables las clases país y Aragón

Vda. Manuel Guarch

Calle S. Ildefonso.—TORTOSA

FÁBRICA DE GORRAS

Se fabrican modelos a gusto de cada cliente.

Especialidad en gorras propias para uniformes.

HELIPE CLIMENT

Calle den Carbó.—TORTOSA

Taller de Tonelería

DE

PIÑANA Y GIMENO

Calle Comercio

(Ferrerías)—TORTOSA

ALMACÉN DE VINO

HARINAS Y DESFOJOS

J. SANCHE ROMÁN

(Sucesor de Ramón Prades)

TORTOSA